

无锡日报

中共无锡市委机关报

国内统一连续出版物号:CN 32-0011

2025年8月

星期一

25日

今日4版

第19915期



今日多云,有分散性雷阵雨 偏南风3~4级 最高气温:38℃ 最低气温:29℃ 明日多云到阴,有时有阵雨或雷雨 28℃~36℃

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵
在推进深层次改革和高水平开放上勇争先
在落实国家重大发展战略上走在前
在促进全体人民共同富裕上作示范

链接新“丝路”，在大国外交中觅寻无锡坐标

经贸合作深化、产业互利共融、人文交往密切，多线并进凸显“世界格局中的无锡”

“双向奔赴” 拓展经贸合作新空间

经贸往来是衡量“一带一路”合作成色的关键标尺。今年1—6月，无锡对共建国家投资项目71个，中方协议投资额增长64.2%，占全市比重87.7%；推动共建国家在我市新设投资项目27个，实际使用外资7.5亿美元，占全市比重34.2%。数据背后，是无锡在“一带一路”上不断拓宽合作路径、深化经贸交融的生动实践。

近日，华光环保同共建“一带一路”国家和地区合作开展的各类项目捷报频传。企业参建的乌克兰别斯兰河二期1600MW联合循环项目再添进展，由无锡智能制造基地设计生产的2台9H余热锅炉及其附属设备已全面安装。该项目是目前中亚地区最大的联合循环电站项目，预计年发电量高达120亿千瓦时，成为“无锡制造”深度参与共建国家能源转型的生动缩影。与此同时，华光环保与马来西亚齐力铝业合作的印尼热电厂配套工程也已进入投料准备阶段，4台220t/h CFB锅炉蓄势待发。

今年上半年，企业“出海”步伐稳健，持续深耕“一带一路”市场。新签订的伊拉克巴格达南一号电厂改造项目金额近亿元，哈萨克斯坦、几内亚、菲律宾等多国项目均进入设备发货阶段，以高效环保的能源解决方案持续打造海外标杆项目。

企业主动“走出去”的同时，无锡也

打头阵 勇争先 走在前 作示范 勇当弄潮儿 奋力挑大梁

丝路迢迢连瀚海，太湖潮涌竞千帆。8月的无锡，奏响“一带一路”高质量共建强音。8月5日，全市推进“一带一路”建设工作会议定调深化对外开放新探索、拓展合作共赢新空间后，无锡接二连三：无锡—乌兹别克斯坦生物医药及医疗器械产业国际合作交流会启幕，与丝路重要枢纽国家共谋发展；“携手共远航 锡品丝路行”——走进中东2025无锡机械工业供需对接会举行，为锡企与中东市场搭建合作桥梁……与共建“一带一路”倡议同频共振，随大国外交步伐坚定前行，无锡正以一系列主动布局，尽显抢抓机遇、拓展纵深的新担当。

面对共建“一带一路”高质量发展新阶段的时与势，无锡以开放包容、敢为人先的胸襟与锐气，深度融入共建“一带一路”大格局，在经贸合作、产业共融、国际交流等多维度持续发力，不仅做参与者，更努力成为高质量共建的推动者、开放合作的连接者，于新时代丝路宏图中精准定位“无锡角色”，贡献“无锡力量”，书写“世界格局中的无锡”新篇章。

在积极“引进来”，推进更高水平的双向合作。匈牙利玛格纳斯飞机制造公司正是这一良性互动的代表。去年11月，玛格纳斯亚太区总部在锡启用，公司首席执行官博洛什·拉斯洛赞叹不已：“在这里，我们看到了优异的产业基础和创新的生态。”今年，玛格纳斯航空工业项目将入驻无锡航空航天智能制造产业园，依托无锡拓展中国市场，并将产品销往亚洲和非洲地区。

今年以来，无锡积极推进“丝路贸易”促进计划，共建国家展会的数量增加

至154个，占比首次超50%。2025年长三角跨境电商交易会期间，无锡组织44家外贸企业精准对接共建国家采购需求，达成意向订单超2500万美元，产品覆盖高端纺织、智能家居、机械装备等领域。无锡海关数据显示，1—7月全市对共建“一带一路”国家和地区进出口总额达2429.2亿元，同比增长10.3%，占全市进出口总额62.8%。

从传统制造到“新三样”出海，从展会“面对面”到数字贸易“屏对屏”，无锡正持续拓宽经贸合作新空间，在“一带一

路”的共赢之路上书写更多“双向奔赴”新故事。

打造标杆 国际合作质量再提升

8月16日，西哈努克港经济特区再添喜讯。威士敦电力科技(柬埔寨)有限公司新厂房奠基，这家入驻近10年的企业再次扩产增能。此次扩建的研发新厂房面积约5000平方米，用于研发制造特高压、中压电力设备，产品涵盖230kV、115kV、22kV变配电，电气成套设备和中压、低压开关设备。新厂房规划销售份额中70%面向全球出口，30%服务柬埔寨本土市场，体现出扎根当地、辐射全球的发展战略。企业稳步成长的背后，是西港特区完善的基础设施、优惠的政策支持以及全方位的“一站式”服务。

从昔日的莽原荒滩到如今的产业高地，无锡携手西哈努克省一路追梦。自建以来，西港特区已8次被写入中柬《联合声明》《联合公报》《联合新闻公报》，获得习近平总书记多次高度关注、高度肯定。今年4月17日，总书记对柬埔寨进行国事访问之际，发表署名文章指出其“为柬埔寨工业化奠定坚实基础”。

在“平台+”发展理念下，西港特区生产制造、生活配套、产城融合等方面持续升级。截至目前，已引入来自中国、欧美、东南亚等国家和地区的企业(机构)209家，占西哈努克省全省工厂企业数约70%。(下转第3版)

办好民生关切事 同心共筑幸福城

牢记“国之大者”、紧盯“城之大事”

浅湖深治，大湖“焕新”

黄昏时分，太湖被夕阳染成一片流动的碎金。游船缓缓驶过，划出一道道涟漪。“这样的太湖，真正配得上‘包孕吴越’的美誉。”甲板上，游人们连连赞叹。

太湖治理是习近平总书记念兹在兹、反复强调的“国之大者”，治理好太湖承载着总书记的殷殷嘱托。作为太湖治理“主战场”“主力军”，无锡自“十四五”以来连续4年每年投入超百亿元用于治太，在经济总量连跨4个千亿元台阶的同时，去年太湖实现了“四个首次”：2007年以来首次上半年未监测到蓝藻水华；本世纪以来水质首次全年稳定Ⅲ类；近30年来首次达到“良好”湖泊标准，成为我国重点治理的三大湖中首个全年“良好”湖泊；水生生物

多样性指数首次升至“优秀”等级。

今年，市委市政府连续第十年以“新春第一会”部署治太工作，久久为功推动这项江苏生态文明建设的“标志性工程”取得更多“标志性成果”。而今，这片曾经经历过蓝藻之困的湖泊，正焕发出新的生机。数据显示：今年1—7月，太湖无锡水域水质继续保持Ⅲ类，国考省考河流断面水质优Ⅲ比例保持100%，13条主要入湖河流总磷浓度平均同比下降9.8%。太湖正以崭新的面貌迎接八方来客。

减！太湖重回“年轻态”

太湖保持“年轻态”的秘密在哪里？答案，就在一个简洁有力的字：

“减”！外源减量、内源减负，“双剑合璧”为太湖“减负瘦身”。

外源减量，关键在河。以太湖重要入湖河道直湖港为例，这条曾经的“污水走廊”，通过实施“一河一策”精准治理，完成了控源截污、污水防治、岸线整治等工程，变身“清水廊道”。如今，直湖港水质已改善至稳定达到Ⅲ类，每年减少入湖污染负荷超百吨。今年上半年，包括直湖港在内的13条主要入湖河流总磷浓度，历史性“齐刷刷”全部达到Ⅱ类标准。

“为持续给太湖输送好水，无锡切实加强源头治理，对13条主要入湖河流和10条上游关联骨干河流，增设由市领导担任的河湖长，安排26名副处级干部担任断面长。”业内人士介绍，

在污水纳管上，“我们全面推行‘雨污一体’‘厂网一体’‘监管一体’管理，预计年内新增污水主管网107.4公里，工业污水处理能力超过60万吨/日，生活污水集中收集处理率达到92%以上；在农业面源上，实施农田退水综合治理，年内完成主要入湖河流105个农业排口整治和养殖池塘标准化改造3.6万亩、退养2.8万亩任务；在支流支浜上，对与71个国考断面关联度较大的598条重点河道综合整治情况进行“回头看”，上半年水质优Ⅲ比例达96%，680条美丽幸福河湖年度任务已完成476条。

内源减负，核心在泥。清晨，“太湖之光”一体化清淤平台宛如水上“巨无霸”，(下转第2版)

涤荡起一湖水相亲的“碧波”

太湖边，荷风白鹭、桥影卧波，铺开一幅水天一色的生态画卷。万顷碧波流淌着自然生机，也流动着无锡十余载治太攻坚的执着和力行。今年上半年，我市13条主要入湖河流总磷浓度全部达到Ⅱ类，这是无锡太湖治理进程中取得的一项标志性突破。作为太湖治理的“主力军”，无锡狠抓源头控污、紧推生态提质、力促两岸景观焕新，为水、城、人和谐共生提供了新范式。太湖之于无锡，不仅是城市生态

系统的重要组成部分与发展的根脉所系，还事关城市的宜居环境、休憩空间等民生福祉。让太湖水脉与百姓、城市相互滋养，不仅要推进水生态环境持续改善，还要从“治水”迈向“亲水”，涤荡起一湖水域交融、水相亲的“碧波”，让“长清碧水”成为推进无锡高质量发展发展的坚实生态底色。

无锡依湖而生、因湖而兴，更大的发展机遇和动能都系于水脉。将生态恢复放在极为重要的位置，不仅是为

城市发展筑牢“生命线”，良好的生态环境也是驱动产业转型、培育新动能的重要引擎。近年来，无锡在这场艰巨且漫长的“持久战”中打出“组合拳”，展现出独有的城市智慧。无锡在源头把控上“内外兼修”，湖外控源截污，紧盯入湖河道，紧抓生活污水、农田退水等，严控污染入河入湖；湖内聚力修复生态，通过科技“加码”提高清淤效率，并创新性打造“水下森林”，湖水水质日清。绿色需求倒逼着产业结

构朝着高端化、绿色化转型，无锡关停整治湖岸污染企业，为绿色低碳产业、高新技术产业等腾出发展的环境容量。生态和产业密不可分，以水兴业，要以系统性思维统筹推进河湖同治，固优、补短、提质，持续开展清淤、补水等修复工作，并对已有治理成果“回头看”，推进水质稳中向好。同时，进一步优化沿湖产业布局，强化创新价值，强链补链、提质增效，为产城融合注入强劲的“绿色动能”。(下转第2版)

铭记历史 缅怀先烈 ——80年·回响

99岁老兵张兰华：

烽火淬炼的坚韧人生

今年抗战胜利纪念日前夕，99岁的张兰华坐在宜兴的家中，提起1944年投身抗日的往事，眼睛里仍闪烁着当年的倔强。这位历经烽火与岁月洗礼的老兵，用一生诠释了革命先辈的坚韧与奉献。张兰华的革命之路始于山东文登的家。那时，家里的小茅草屋是我党的地下联络点，年轻的她组织妇女们承担后勤保障，为抗日队伍缝补衣物、传递消息，在看不见硝烟的战场上贡献力量。她曾作为地下交通员，负责穿越封锁线传递情报，为了在夹层藏匿情报，她反复加扣衣服袖口内侧的针脚，这些针脚承载着“一字千金、生死攸关”的千钧重担。在共产党领导下，文登县(今威海市文登区)巩固抗日民主政权，推行减租减息、发展生产，动员群众支援前线，形成“军民一体”的抗日局面，为持久抗战提供了物质和人力保障。17岁那年，她光荣加入中国共产党，在革命队伍中结识了后来的丈夫，两人并肩投身革命事业。战火纷飞的岁月里，张兰华有一段刻骨铭心的记忆。当时她怀着身孕，却毅然在枪林弹雨中穿梭，为前线运送物资，胳膊上留下的弹片疤痕，成了那段峥嵘岁月的永恒印记。中华人民共和国成立后，张兰华随丈夫来到宜兴，先后在商业、民政等部门工作，将革命时期的热忱融入地方建设。然而命运的考验接踵而至：她37岁时，(下转第3版)

首栋“原拆原建”项目圆满交付

盛岸一村大板房居民喜领新房钥匙

详见第3版>>>

“海琴”号成功海试 “海斗一号”开展科考应用

我国两套深海无人装备同船作业

详见第4版>>>



减轻房贷还款压力

我市试点“以贷还贷”商转公业务

详见第3版>>>



无锡日报社出版

社址 江苏省无锡市太湖新城金融二街1号

邮编 214125

广告投放热线:81853027

发行投诉热线:85057666

图文投稿邮箱:wuxidaily@126.com

www.wxrb.com

零售价:2元